

# 瞄准“关键增量” 加速健康发展

## 厦门市卫健委绘就“岛内大提升、岛外大发展”蓝图

“没想到第二天就能下地走路了!”复旦中山厦门医院普外科病房里,73岁的黄大爷一脸不可置信。不久前,他意外查出胃癌、腹主动脉瘤并夹层及其他多处血管病变,病情十分凶险,在当地医院紧急放置支架稳住血管病灶后,转入复旦中山厦门医院救治。现实完全超出他的预料:术后第二天便能下床行走,短短两三天身上的管子都拔掉了……

多年来,厦门市一张蓝图干到底,一项项先行先试、敢于突破的战略、规划为城市卫生健康掌舵。这其中就包括实施卫生健康事业“岛内大提升、岛外大发展”行动计划,均衡优质医疗资源布局,优化区域医疗资源配置,推进卫生健康事业高质量发展,不断提升群众健康获得感 and 幸福感。

### 01 高质量发展

#### 本土“老字号”医院赋能突破

今年6月1日,51岁的黄先生背着一个深灰色的小包,在病房里来回踱步,掩不住内心的兴奋,当天,他就要出院了。就在4月26日,厦大附属第一医院多学科团队在他胸腔里植入一枚左心室辅助装置,也叫“人工心脏”,让原本连下床都困难的他重焕生命活力。

据了解,这是福建省首例正式获批临床应用可长期使用的“人工心脏”植入病例。



厦大附属第一医院心外科完成全省首例正式获批临床应用可长期使用的“人工心脏”植入

近年来,如厦大附属第一医院等厦门本土“老字号”医院守正创新,传承发展,不断提升服务质量、提高医疗水平,破解“看病难、看病贵”,让百姓不出厦门就能享有优质医疗服务,就近解除顽疾。

厦大附属第一医院在历届全国三级公立医院“国考”跻身全国百强,连续5年入围全国顶级医院百强榜,且排名逐年攀升,在中国科技量值排行榜中,先后共有20个学科进入百强榜,2022年首度公布的“中国医院五年总科技量值(AS-TEM)”中,该院有10个学科进入百强榜;厦大附属中山医院连续三年荣获全国三级公立医院绩效考核A+评价,入围全省唯一一家首批国



四川大学华西厦门医院全景图

家神经介入建设中心,今年跻身中国医院竞争力排行榜“顶级医院100强”榜单;厦门市妇幼保健院连续5年妇产科学科技量值排名全省居首,全国妇幼保健机构绩效考核全省第一,中国医院竞争力排行榜入围妇产医院20强;厦门市仙岳医院连续四年在国家三级公立医院绩效考核中跻身精神专科领域全国前二十,蝉联全省第一,获批成为省精神医学中心建设项目……

### 02 高标准规划

#### 现代化五缘湾医疗园区成形

“这个模式很好!我还会再来的!”去年4月,中国工程院院士、“共和国勋章”获得者钟南山教授前往厦门五缘湾医疗园区参观指导,点赞园区建设和已实现的急慢分治、医养结合,为百姓提供了优质便捷的医疗模式医疗服务。

复旦中山厦门医院、厦大附属心血管病医院、厦大附属厦门眼科中心、弘爱医院、弘爱妇产医院……近年来,越来越多的优质医疗资源进驻湖里五缘湾,让这座城市新客厅成为一流的健康医疗园区,更让百姓实现了在家门口看病的梦想。

### 03 高水平“嫁接”

#### 加强区域医疗中心建设

多年来,厦门市首创“市校合作、高位嫁接”引进优质医疗资源,快速提升医疗技术水平,打造区域医疗高地的新路子,为国家区域医疗中心建设提供了实践蓝本。除复旦中山厦门医院成为首批国家区域医疗中心建设试点后,复旦儿科厦门医院、川大华西厦门医院和北京中医药大学东直门医院厦门医院先后获批成为国家区域医疗中心建设试点,数量居全省之首。此外,厦大附属心血管病医院获批省委共建国家心血管病区域医疗中心和国家心血管疾病临床医学研究中心分中心,是目前福建省唯一心血管疾病领域的国家级分中心。

据统计,复旦中山厦门医院三、四级高难手术占比超过75%,填补了厦门乃至全省66项医疗技术空白;复旦儿科厦门医院引入总院开展的临床新技术98项,填补30余项

区域空白,医院连续两年进入艾力彼医院管理研究中心发布的“2020年全国儿童医院50强”并位居福建儿科类首位,共接受厦门市及周边地区47家医院(含三甲医院)转诊危重症患儿万余名;厦门市中医院获批国家中医特色重点医院,在艾力彼“中国中医医院百强榜”排名已居第40位。

### 04 高站位辐射

#### 实现优质医疗资源均衡覆盖

患者张先生(化姓)常年躯体和腹部剧痛,遍访名医都无成效。近日,他得知川大华西厦门医院设有神经功能检测与调控中心,便慕名前往。该院郑重教授为患者进行一次深部经颅磁刺激治疗后,患者疼痛迅速缓解并维持了四个小时。今后,患者将在该院接受规范化的多疗程治疗。

近年来,厦门市坚持实施“跨岛发展”战略,大力推进建设四川大学华西厦门医院、环东海域医院和马銮湾医院等一批重点医疗卫生项目和基层医疗卫生机构,深化医疗卫生改革,推动岛内外医疗资源均衡

发展。厦大附属第一医院科研楼建设,同时在儿科床位短缺的翔安区,规划建设复旦儿科厦门医院翔安院区。

### 05 高效能“扶持”

#### 着力补齐医疗卫生短板

今年1月,厦门市第三医院划归市属,隶属厦门市卫健委管理,由厦大附属第一医院按照“整体化管理、一体化运营、同质化医疗”的原则实施托管,全方位嫁接厦大附属第一医院优质医疗资源,同安院区医疗技术和医疗服务水平得到快速提升。仅今年1月至10月,厦大附属第一医院心血管内科、骨科、普外科、胸心外科等专家团队已在同安院区开展四级手术148台,填补了多项技术空白。

在2022年新一轮“创双高”省级临床重点专科建设项目遴选中,厦门岛外3家医院共有3个专科被推荐为省级临床重点专科建设项目,分别为厦门医学院附属第二医院的呼吸内科、厦大附属翔安医院的普外科(肝脏移植项目)和厦门市第五医院的中西医结合老年病科。

### 06 高起点引进

#### 市民不出家门“看名医”

家住泉州的患者李大娘几十年来饱受疾病之苦,不幸患上结肠癌、胃癌,先后行结肠癌、胃癌根治切除术。去年3月,李大娘又不幸诊断出肛门部恶性肿瘤,厦大附属中山医院肝胆胰外科名医工作室带头人董家鸿院士详细指导了此例复杂疑难病例的诊疗,并详细制定手术方案以及术后治疗计划,让她能够更有质量地生存。



广州医科大学附属第一医院国家呼吸医学中心厦门协同中心签约仪式

发展。

作为中国医疗界的“顶流”,华西医院出川入闽、来到厦门,在集美区布局打造国内一流的集医疗、教学和科研为一体的三级甲等综合性医院。今年9月,四川大学华西厦门医院正式试运营以来,已经接收了来自全国各地的诸多患者,医院辐射东南的作用初显。

同时,为推进复旦儿科厦门医院国家区域医疗中心试点建设,厦门市卫健委还积极推进复旦儿科厦

自2018年厦门市卫健委(原厦门市卫计委)大力推进名医工作室建设以来,厦门市已开设了47个名医工作室,其中院士工作室5个,联合“双主任制”柔性引进国内知名专家及团队400余人,名医及工作室成员应定期莅厦工作,开展门诊、会诊、查房、疑难病例讨论、手术等临床诊疗服务和科研、教学指导等,使群众能够就近享受国内顶级医学专家的诊疗服务。

(廖小勇 陈艳丰)